

## 4. Το Έργο Του Αλεξάνδρου



---

**Απαντήσεις ερωτήσεων Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου**

---

**Η Ανάπτυξη Της Μακεδονίας**

σχ. βιβλίο (σσ. 101-103)

Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σσ. 102-103)

Η Ανάπτυξη Της Μακεδονίας

4. Το Έργο Του Αλεξάνδρου

### Ερώτηση 1

Γιατί οι πόλεις που ίδρυσε ο Αλέξανδρος αποτελούν το αποκορύφωμα του εκπολιτιστικού του έργου;

### Απάντηση

Οι ελληνικές πόλεις της ανατολής αποτελούν την κορύφωση του εκπολιτιστικού του έργου από τη στιγμή που για αιώνες κυριάρχησε σε αυτές ο ελληνικός πολιτισμός και η ελληνική γλώσσα ομιλούνταν από ανθρώπους διαφορετικών εθνικοτήτων. Ο ελληνικός τρόπος ζωής ρίζωσε για πολλούς αιώνες βαθιά μέσα στο έδαφος της Ασίας.

### Ερώτηση 2

Τι ονομάζουμε σήμερα πολυπολιτισμική κοινωνία και ποια η σχέση της με την πολιτική που εφάρμοσε ο Αλέξανδρος απέναντι στους λαούς της ανατολής;

### Απάντηση

Πολυπολιτισμική κοινωνία ονομάζουμε την κοινωνία όπου ζουν μαζί και συνυπάρχουν αρμονικά λαοί με διαφορετικό τρόπο ζωής, ήθη και έθιμα, θρησκεία. Βασικός άξονας της πολιτικής του Αλέξανδρου ήταν η δημιουργία μιας τέτοιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας, όπου οι λαοί της αυτοκρατορίας θα ζούσαν ειρηνικά και αρμονικά μεταξύ τους. Θεωρούσε ότι μόνο έτσι θα επιβίωνε η αυτοκρατορία του.

### Ερώτηση 3

Το εκπολιτιστικό έργο του Αλέξανδρου διαπνέεται από το πνεύμα της ελληνικής παιδείας. Αποδείξτε ότι η άποψη είναι ορθή.

### Απάντηση

Ο Αλέξανδρος ως μαθητευόμενος του μεγάλου φιλοσόφου Αριστοτέλη, είχε βαθιά και ουσιαστική γνώση του ελληνικού πολιτισμού. Ο μεγάλος κατακτητής πίστευε στην αστείρευτη δύναμη της ελληνικής παιδείας. Θεωρούσε ότι το ελληνικό πνεύμα θα αναζωογονούσε και τις δύο πλευρές, προσθέτοντας νέα δυναμική και ορμή στον ελληνικό κόσμο. Επιπροσθέτως, η κατάκτηση της Ασίας ήταν ένα πολιτιστικό πείραμα τεράστιας έκτασης: ο νεαρός κατακτητής προσπάθησε να γίνει όχι μόνο κατακτητής των σωμάτων, αλλά και κατακτητής ψυχών. Και ως όχημα χρησιμοποίησε την ελληνική παιδεία.

**B. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις πηγές**  
(σσ. 102-103 σχ. βιβλίου)

### Ερώτηση 1

Η ένωση της Ευρώπης με την Ασία. Γιατί δίνει τόση σημασία ο Πλούταρχος στους μικτούς γάμους; (σελ. 102 σχ. βιβλίου)

### Απάντηση

Με τους μικτούς γάμους συμβολιζόταν η ένωση δύο διαφορετικών πολιτισμών, ηθών και εθίμων. Η νέα φυλή που θα προκύψει θα είναι προορισμένη να διοικήσει με τρόπο λαμπρό τη νέα αυτοκρατορία. Με την κίνησή του αυτή τονίζεται η

αποφασιστικότητά του να προχωρήσει στην πολιτική της συμφιλίωσης ανάμεσα στο ελληνικό και ανατολίτικο στοιχείο.

## **Ερώτηση 2**

Σκιαγραφή του Αλέξανδρου. Σημείωσε τα κύρια χαρακτηριστικά που διαμορφώνουν τον τέλειο στρατιωτικό ηγέτη. (σελ. 103 σχ. βιβλίου)

## **Απάντηση**

- Η εργατικότητα, η γενναιότητα και η περιφρόνηση στους κινδύνους.
- Υπομονή στις στερήσεις.
- Διάκριση σωστού - λάθους.
- Σωστή οργάνωση και εξοπλισμός του στρατού.
- Πρέπει να εμπνέει εμπιστοσύνη στο στράτευμα, να δίνει ο ίδιος το παράδειγμα και να εξυψώνει το ηθικό του στρατού και γενικά να κατανοεί την ψυχολογία του στρατεύματος.

Επιμέλεια: Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλολογος



**...Πράξεις Παιδείας!**